

1478th Meeting of the Permanent Council
13 June 2024



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND
CO-OPERATION IN EUROPE

Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
М.В.БУЯКЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
13 июня 2024 года

На отчет Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ

Господин Председатель,

В декабре 2020 года, когда г-жа Т.Рибейру вступила в должность Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ, российская сторона рассчитывала, что новый руководитель этой исполструктуры подойдет к выполнению своего мандата основательно, без географических перекосов и дисбалансов. Не буду скрывать, что мы надеялись, что она учтет ошибки своих предшественников и будет подходить к оценке медиаситуации в государствах-участниках без политизации и ангажированности, на основе прозрачных и понятных всем критериев.

После вступления в должность г-жи Т.Рибейру мы добросовестно старались наладить с офисом конструктивный диалог, проводили регулярные встречи и вели активную переписку. Указывали г-же Т.Рибейру на наши озабоченности, на которые, впрочем, всегда был один ответ – «тема в работе в рамках практикуемой Представителем тихой дипломатии». В то же время, в отношении России, почему-то, этот принцип не соблюдался, и публичные комментарии в наш адрес появлялись регулярно. Очевидно, такая избирательность в реакциях офиса г-жи Т.Рибейру не способствовала выправлению сложной ситуации в информполе некоторых государств-

участников, а только усугубляла ее. Своим молчанием нарушителям давался карт-бланш на дальнейшие преступления в отношении журналистов и медиасвобод.

С началом спецоперации на Украине в феврале 2022 года наш диалог с Представителем и вовсе прекратился. С нами не вели консультаций, не старались получить информацию «из первых рук», не хотели выслушать российскую точку зрения на происходящее в информсфере. Г-жа Т.Рибейру перестала даже делать вид, что соблюдает врученный ей 57 государствами-участниками мандат, и начала откровенно, без попыток вникнуть в суть вопросов, действовать в фарватере своих западных кураторов, поддакивая им в огульных русофобских заявлениях.

Самый яркий тому пример – ситуация со свободой, а точнее несвободой слова на Украине. В стране запрещены все русскоязычные СМИ, а ненависть ко всему русскому открыто пропагандируется на общенациональных и региональных каналах. И это в стране, где русский язык является родным для значительной части населения. Кроме того, репортеры, имеющие отличную от распространяемой властями точку зрения, подвергаются гонениям, арестам и даже убийствам. Как было озвучено в ходе Второго допсовещания ОБСЕ представителем Группы информации по преступлениям против личности М.Вилковым, только по статье «инакомыслие» в стране арестованы минимум 30 тыс. человек. Катастрофическое положение журналистов на Украине подмечают и ряд западных изданий, которых сложно уличить в любви к России, или, как нынче модно говорить, «распространении российской дезинформации и пропаганды». Так, например, издание «Политико» подтверждает факт нелегитимных расправ с журналистами, в т.ч. с теми, кто разоблачают коррупцию в стране. «Их называют российскими агентами, уклонистами и врагами Украины. При этом власти используют различные техники их запугивания вплоть до отправки на передовую». Это цитата. Однако наш Представитель по свободе СМИ продолжает упорно молчать. Что это, если не намеренное замалчивание проблем профессионального сообщества в угоду интересам киевского режима.

Ни для никого уже не секрет, что для Вас, г-жа Т.Рибейру, жизни российских репортеров не представляют никакой ценности и соответственно не

достойны Вашего внимания. Иначе как объяснить, что имена убитых российских журналистов, например, корреспондента МИЦ «Известия» С.Н.Ерёмина, погибшего в апреле этого года в результате целенаправленной атаки вооруженных формирований киевского режима, ни разу не упоминались ни в одном Вашем выступлении, комментарии или публикации в соцсетях.

Давно не замечают в офисе нынешнего Представителя и другие факты дискриминации представителей медиасообщества России. Это и закрытие российских, а также русскоязычных СМИ в Молдове, странах Балтии, и запреты на участие в мероприятиях, и отзыв аккредитаций, и отказ во въезде в страны ЕС. А сколько было примеров нарушений западными онлайн-площадками прав российских журналистов путем необъяснимой блокировки их аккаунтов? А нелегитимных санкций? К слову, Вы, г-жа Т.Рибейру, так и не нашли в себе мужества прокомментировать рестрикции Евросоюза в отношении российских источников информации и как результат лишение доступа европейцев ко всему спектру новостей. Примечательно, что этот вопрос поднимался неоднократно даже в ходе последнего Допсовещания ОБСЕ европейскими общественниками. Напомню, что в мае еще три российских СМИ – «Российская газета», «Известия» и МИА «РИА Новости» -полнили есовский санкционный список.

Если Вы, г-жа Т.Рибейру, считаете наши медиа «неправильными» и не требующими защиты, то возникает вопрос, кто наделил Вас правом устраивать подобные судилища и цензурировать источники информации? Еще раз подчеркну, что в мандате Представителя нет ни слова ни об этом, ни о Вашей некоей «автономности». Возглавляемая Вами структура призвана служить интересам в равной степени всех 57 государств-участников, а не ограниченной группке стран.

Подводя итог, вынуждены констатировать, что нынешний Представитель провалила свою работу, показала свою профессиональную непригодность, а также способствовала тому, чтобы медиавопросы в нашей Организации стали одними из самых политизированных тем нынешней повестки дня. Будем тщательнее и скрупулёзнее подходить к выбору нового Представителя, дабы не допустить повторения подобной истории в будущем.

Благодарю за внимание